LA PREVISION DES VENTES :
L'AJUSTEMENT LINEAIRE.

1 LA PREVISION DES VENTES A PARTIR DE LA
TENDANCE OBSERVEE

A partir des ventes passées, il est possible de prévoir les ventes futures quand |a progression observée est
reguliere.

Rappel mathématique

Lorsque la tendance observée est réguliére, on dit linéaire, il est facile de calculer I'équation d'une droite qui
permet d'exprimer la relation entre deux variables x et y.
¥ exprime en genéeral le temps (des annges) et y |le chiffre d’affaires de I'entreprise (chiffre d’affaires annuel).

Deux méthodes de prévision par ajustement linéaire sont recommandées au programme: la méthode des
points moyens et la méthode des moeindres carrés.

2 LA METHODE DES POINTS MOYENS

Cette méthode est aussi appelée méthode de la double moyenne ou méthode de Mayer.

Cette méthode consiste U a scinder la série statistique en 2 groupes d'observations egaux.
@ & calculer les coordonnées des points moyens des deux groupes d'chservations.
@ a déterminer I'équation de la droite.

y = ax + b qui passe par les deux points moyens

Exemple résolu: ventes annuelles réalisees par une entreprise en milliers d'articles vendus:

Années 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ventes annuelles en
milliors d'unités 100 110 144 170 200 210 220 260 284 295

Vous remarquez en vous reportant au graphique page suivante que les points sont alignés donc cette mé-
thode d'ajustement peut étre utilisée dans le cas présent.

Groupe 1 Années Lo Groupe 2 Années bl
vendues vendues
1 100 6 210
] 2 110 ] 7 220
Cmr_espondant au 5 144 Colr_espondant au g 260
point moyen A point moyen B
4 170 9 284
5] 200 10 295
Total 15 724 Total 40 1269
Coordonnees du point moyen A Coordonnees du point moyen B
X, = 16/6 = 3 Xg = 40/5 = 8
¥, = 724/6 = 144,80 vy = 1269/b = 253,80
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Equation de la droite

y=ax+h cette droite passe par les deux points moyens A et B, il faut résoudre le systéme suivant :

144,80 =3a + b (1)
253,80=8a+h(2)

en soustrayant {2) - (1) == 109=56a = x = 109 _ 21,8
5

en remplacant a par sa valeur dans (1) on obtient :
144,80=3%x218+b
b = 144,80 - 65,40
b =79,40

La droite de tendance est donc vy = 21,8x + 79,40 équation (1) sur le graphique.

Prévision des ventes

Pour prévoir les ventes des années 11 et 12 il suffit de remplacer x par ces valeurs dans I'équation trouvée.
x=1 = y=218x1 +7940

v = 239,80 + 79,40 = 319,20 ventes previsionnelles annge 1

x=12 = y=218x12+794

v = 261,6 + 79,4 = 341 ventes prévisionnelles année 12

Ventes en milliers

d'articles
3604
300
Ve =253
2001 .
Ya=144,80
100+
| 1 | 1 | | | | 1 | >
( | 2 ¢] 4 5 B 7 3 9 10 11 2 .
. ‘. annees
Aa Ae
Méthode de la double moyenne droite (1) Meéthode des moindres carrés droite (2]
Xa coordonnées du point moyen A exemple résolu en 3, page suivante
Ya y = 22,51 + 75,495

* prévisions année 11: 323,10

X, : .
v coordonnées du point moyen B « prévisions année 12 : 345,61

m

(1hy =21,8x + 75,40

s prévisions année 11: 315,20
s prévisions année 12: 33700

Moter que les deux draites sur le graphique sont pratiquement confondues.
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(_3 LA METHODE DES MOINDRES CARRES

Cette methode est la plus juste mathématiquement car elle permet de déterminer I'équation de la droite de
regression qui passe le plus pres possible de tous les points.

Il s"agit de déterminer la droite de la forme

y=ax+b

On calcule le point moyen de coardonnées X ety par lequel passe la droite

— XX
Xx= ="

n

?:

ryi

n

On recherche ensuite la valeur de a, coefficient directeur de la droite en appliquant

soit la formule

Mixi-X) lyi-y) » XY

a=

Y (x, - X)?

connaissant X, yeta

Exemple résolu:
En reprenant les mémes données que du 2.

Application 1°" formule :

on calcule b en posant

Tx?

i Y Xiyi - n Xy
sofa= ———
3% - nx?

b =y-ax

Application 2° formule :

oY -x) lyi-y) Y XY _ Y bayil- noxy

RSP RSN S uxEene

An:iees Ve:ites X Y XY X2 An:?es Ve:ites - X2
1 100 -45|  -993| 44685| 20,25 1 100 100 1
2 10 -35|  -893[ 31255| 12,25 2 10 220 4
3 144 -25[ -553[ 13825 6,25 3 144 432 9
4 170 -15]  -293[ 4395 2,25 4 170 680 16
5 200 -0,5 +07| -035 0,25 5 200 1000 25
6 210 +05|  +107 5,35 0,25 6 210| 1260 26
7 220 +15] +207] 31,085 2,25 7 220 | 1540 49
8 260 +25| +807| 151,75 6,25 B 260 | 2080 64
9 284 +35| +847| 29645| 12,25 9 284| 2556 81
10 295 +45| +957| 43065] 20,25 10 295 | 2950 100
55 1993 185650 8250 55 1993 12818 385

X= %:5,5 V:“?é’f* =199,3 X= %:5,5 V=1?g3 =199,3

4 _185650 _ 55 g 4212818 (10 x 5,5 x 199,3)

82,5 ! 385 - (10 x 5,5%)
b =199,3 -22,60x 5,56 - 12818 -10961,50 _ 185650
386 - 302,50 82,60

=199,3-123,75 =75h,66
équation de la droite y = 22,60 x + 75,65

prévisions pour I'année 11

=24750 + 75,65

=323,05
pour I'annee 12

=270 +75,55

=345,6b

y =2260x 11+ 75,65

v =22,50x 12 + 75,565

a =22,50
b =199,3 - (22,50 x 5,5
=199,3 - 123,75 =75,658

equation de la droite y = 22,50 x + 75,65

préevisions
pour l'année 11y =2250x 11 +75,65
= 323,06
pourl’année 12y =2250x 12+ 75,56
= 345,55

Moter que selon la formule utilisée les résultats sont sensiblement différents.
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